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РОЗШУК В КІНЦІ XVII НА ПОЧАТКУ XVIII СТ.
На основі правових актів і наукових джерел досліджуються питання становлення і розвитку розшуку за 
Петра І і визначення його місця в кримінальному судочинстві

Сучасне визначення сутності оперативно-розшукової 
діяльності неможливе без історично-правового аналізу її 
еволюції на різних етапах історичного розвитку, в тому 
числі й в період з кінця XVII - початку XVIII століть - в 
пегровську епоху, яка характеризується активним розви
тком заходів організаційно-правового й тактичного хара
ктеру в цій сфері.

Проблемам історії становлення і розвитку розшуку в 
зазначений період присвячені праці дореволюційних вче
них в галузі кримінального процесу, криміналістики, по
ліцейського (адміністративного) права таких, як: І.Є. Ан- 
дрієвський, М.Ф Владимирський-Буданов, В А Ліновсь- 
кий, М.М. Снігирев, І.Т. Тарасов, Г Г. Тельберг, ІЯ  Фой- 
ницький, В. Фукс та інші, а також наших сучасників, се
ред яких: М І Ануфріг.в, ОМ, Бандурка, В.І Єлінський, 
ОМ. Ніджаренко, І.В Сервецький, МО. Чельцов- 
Бебуїов, О.Н. Ярмиш й інші Проте, незважаючи на зна
чну кількість наукових праць з цієї теми, в них висвітлені 
лише окремі аспекти розшуку В нашій роботі ставиться 
за мету з’ясувати, з огляду на її обсяг, сутність розшуку та 
його місце в кримінальному судочинстві в досліджува
ний період, прослідивши еволюцію цієї проблеми для 
використання історичного досвіду в сучасній теорії, зако
нодавстві й практиці.

’1а Петра І (1682-1725 рр) розшук, слідче проваджен
ня й судові функції в основному були злигі воєдино і 
покладалися поперемінно на різні урядові установи 
(Приказ розшукових справ, Преображенсыатй Приказ, 
Сенат, Канцелярію таємних справ, поліцію, Контору 
розшукових справ. Розправну палату та ін.) і уповнова

жених посадових осіб (сищиків, воєвод, офіцерів пошу
кових команд, фіскалів та ін ).

Так, в 1689 році було засновано Приказ розшукових 
справ, який займався в основному розшуком у зв’язку із 
справою цариці Софії Олексіївни й інших супротивників 
царя і закінчив своє існування в 1694 році [1, с.60]

Преображенський Приказ був спеціалізованим дер
жавшім органом, що мав виключне право на організацію 
розшукової діяльності, ведення слідства і розгляд справ у 
політичних державних злочинах [2, с.254; 3, 4, с.6-7; 5, 
с 115]. Основу його розшукової діяльності складала ін- 
формадйно-пошукова робота, діяльність з попередження 
й розкриття злочинів, розшуку осіб, що переховуються 
від слідства й суду Преображенський приказ вів як роз
шук, так і слідство, й навіть суд. Основним методом діз
нання було катування. У виявленні і переслідуванні на
самперед державних злочинців найбільшого поширення 
набули таємні методи розслідування, використовувалися 
таємні інформатори. Донос став тотальним обов’язком 
Іменним Указом Петра І від 25 вересня 1702 р [3] ство
рювалася своєрідна система надходження до ГІреобра- 
женського Приказу розшукової інформації про осіб і фа
кти, що становили розшуковий інтерес для попереджен
ня, припинення й викриття політичних злочинів. У роз
порядженні Преображенського приказу знаходилися 
солдати й офіцери Преображенського і Семенівського 
полків, що використовувалися для проведення обшуків і 
арештів Іноді місцевій владі Преображенський приказ 
доручав розслідування окремих дрібних справ і здійснен-

121



PABOI 
X ?  ЕЗПЕКА 
13 2003/2’3

ISSN 1727-1584

ня повальних обшуків, що проводилися майже у всіх 
справах “Повальний обшук” являв собою опитування 
певного кола осіб і міг бути малий і великий. Малим 
“повальний обшук” називався тоді, коли допитувалися 
особи, що проживають від обвинувачуваного не далі 
п’яти дворів у кожну сторону, а також особи, що працю
ють чи служать з ним. При великому “повальному обшу
ку” допитувалися особи, що проживають не далі двадця
ти п’яти дворів від нього в кожну сторону Від 
“повального обшуку” могли звільнятися душевнохворі, 
глухонімі, особи, яким ще не виповнилося п’ятнадцяти 
років, діти проти батьків, кріпаки, відпущені на волю, у 
справах щодо їхніх поміщиків, особи, що знаходяться в 
служінні тих, у справах яких ведеться слідство, особи, що 
знають про даний злочин з чутки У 1717 році справи про 
політичні злочини досягай такої кількості, з якою вже не 
справлялися Преображенський приказ і Приказ розшуко
ві« справ. У зв’язку з цим Петро І розпорядився органі
зувати ще кілька канцелярій для розшуків, що проіснува
ли до 1724 року.

У 1711 році на чолі не лише судових, але й усіх адмі
ністративних закладів був поставлений Сенат, організо
ваний указом Петра І 22 лютого 1711 року [2, с. 197-198]1, 
функції якого визначили два укази від 2 березня цього ж 
року [2, с. 198-201]2, що серед інших приписували Сенату 
в тому числі й розшукові функції. Іноді він також сам 
проводив попереднє слідство Через складність функцій 
Сенату й невелику кількість його членів він змушений 
був утворити при собі “розправну” палату -  підсобний 
орган для розгляду судові« справ [4|. У 1718 році було 
засновано “юсгиц-колегію”, в підпорядкування якої пе
рейшла “розправна” палата, а у 1719 роді функції 
“розправної” палати перейшли до Санкг-Пегербурзького 
надвірного суду. В 1718 році були створені колегії -  
централізовані адміністративні заклади, які замінили ко
лишню організаційно-управлінську структуру -  прикази 
Для розгляду доносів і проведення у них розшуків було 
також створено майорські канцелярії, до компетенції 
яких належав розшук у справах, що торкалися інтересів 
держави [6, с.707].

5 червня 1718 року був заснований новий орган полі
тичного розшуку -  Канцелярія Його Величності Держав
них Таємні« справ (Канцелярія таємних справ), якому 
були передані функції Преображенського приказу [4, с.7; 
7, с.262]. З 1719 року Таємна канцелярія діяла паралельно 
з Преображенським приказом. З 1724 року весь хід роз
шуку фіксувався в книзі протоколів. Таємна канцелярія, 
на відміну від Преображенського приказу, що мав дуже 
широке коло повноважень, займалася лише слідчо- 
судовою діяльністю. При основній Канцелярії існувала і 
похідна для проведення розшуку в різних місцях. У 1724

1 Див. Указ Петра І Об учреждении Правительствую
щего Сената и о персональном его составе

2 Див.: Указ Сената о его деятельности по отъезду царя 
из Петербурга и о послушание всех Сенату и его указам.

році Таємна канцелярія за указом Петра передала всі 
справи до П|хгабраженського приказу

У 1724 році для ведення розшукових справ особливої 
важливості було засновано як особливу палату -  Контору 
розшукові« справ. Але вона не мала власного штату для 
здійснення наданих їх функцій, і за необхідності залучала 
до розшуку чиновників Сенату [8, с.23].

Для петровського періоду є найбільш помітною тен
денція на посилення регламентації таємної розшукової 
роботи. Про це свідчить низка правових актів видані« в 
цей час. Так, Указ від 2 вересня 1695 р. [9] прямо регла
ментував розшукову діяльність, приписуючи воєводам 
займатися організацією інформаційно-пошукової роботи, 
згідно з ним серед місцевого населення підбиралися спе
ціальні інформатори або таємні “доносителі” Воєводи 
мали право вести слідство у кримінально-політичних 
справах, із застосуванням усіх методів дізнання, включа
ючи катування [ 1, с.70-73; 4]

Указ від 21 лютого 1697 року “Об отмене в судньк 
делах очных ставок, о бытии вместо оных распросу и 
розыску, о свидетелях, об отводе, оных, присяге, о нака
зании лжесвидетелей и о пошлинных деньгах” [10, с.571- 
578] завершив скасування обвинувального процесу в 
російському феодальному судочинстві змінивши його на 
розшуковий, слідчий

Указ Сенату від 12 жовтня 1711 р. “Про безперешко
дний розшук, переслідування сищиками злодіїв, розбій
ників і їхніх спільників” [11] відновив інститут сиіциків 
[1, с.72-73; 4; 12, с.8-11; 13, с.42], який у 1762 році був 
знов ліквідований, а його функції передані місцевим по- 
ліцейським органам [4; 5, с. 115-116]. Сищики майже не 
використовували негласні методи розкриття злочинів [4]. 
Вони вели дізнання шляхом опитування свідків, викорис
тання слухів, речових доказів.

У реформах Петра І важливе місце приділялося ство
ренню регулярної поліції За йото царювання уперше 
орган, наділений правоохоронними функціями, стали 
позначати терміном “поліція” [14, с.394-395; 15, с. 12]. 
Вперше поліція з цією назвою як заклад виникла в 1718 
році коли в Петербурзі була введена посада генерап- 
поліцмейсгера, й у цьому ж році видані “Пункти, дані 
Санкт-ГІещібурзькому Генерал-поліцмейстеру” [16], що 
посилили правове регулювання розшукової роботи, ви
значивши обов’язки міської поліції, які полягали в охо
роні безпеки [14, с.394]. 16 січня 1721 р. було прийнято 
Регламент чи Статут Головному магістрату [17], за яким 
в містах вводилася постійна поліція, що повинна була 
взаємодіяти з іншими органами місцевого управління при 
проведенні розшукових заходів. В Регламенті було дано 
визначення поліції причому настільки широке, що ним 
вичерпувалося майже все управління державними спра
вами, під яким того часу розумілися як розшукові, слідчі 
й судові функції, так і функції по забезпеченню громад
ського порядку й нормального функціонування всіх ін
ституцій в державі (“благоусмотрение”) разом взяті [14,
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с.395]. В 1722 році у великих містах була введена посада 
поліцмейстера, а в Москві -  обер-поліцмейстера [1, с 76, 
4, с.2] Необхідно зазначити, що судова влада визнана 
була за поліцією як засіб для більш успішного вирішення 
поліцейських завдань, незалежно від розправи, до якої 
вона могла удаватися в багатьох випадках, і форми якої 
були найрізноманітнішими й надзвичайно жорстокими 
[14, с.396] Прийняті згодом законодавчі акти наділили 
поліцію широкими повноваженнями з розшуку, розслі
дування і судового розгляду кримінальних справ у зло
чинах, віднесених до її компетенції.

Вже в цей час використовувалися таємні поліцейські 
агента, залучення яких прямо приписувалося в інструкці
ях губернаторам, як вищим адміністративним органам, на 
які покладалося керівництво поліцією в губерніях [18; 
19].

Зростання злочинності, як вже зазначалося, змусило 
Петра 1 відновити інститут сищиків, що ним був скасова
ний у 1702 році. Але цей захід не дав бажаного результа
ту. У 1719 р. видається інструкція [20], за якою до місць, 
де дії злочинців мали явний, відкритий і найбільш небез
печний характер, почали відправляти військові команди 
на чолі з офіцером, що створювалися для розшуку збіг
лих драгун, солдат, матросів й рекрутів, викорінювання 
злодіїв і розбійників, а також осіб, що їх переховували. 
Офіцери розшукових команд мали право проводити роз
шук над особами усіх станів і при викритті у вчиненому 
злочині карати винну особу аж до страта. Інструкція ви
магала, щоб офіцери записували усі дії у спеціальний 
журнал і рапортували про усе своєму керівництву та по
відомляли місцевій владі, а також вимагали від місцевого 
керівництва комісарів для присутності при розшуках і 
спільного їх проведення Ці команди являли собою орган, 
на який покладався розшук, слідство й судові функції [1, 
с.76; 7, с.262; 8, с.25; 12, с.8, 9].

Контроль за діяльністю державного апарату й поса
дових осіб входив до компетенції фіскалів, створених у 
1717 році [1, с.36, 37, 76-77; 2, с.200, 203-204, 206-207, 
328, 333-336; 6, с.696-698; 21; 22, с.102; 23, с.23,24 ]. Фіс
кали виконували свої функції шляхом таємного спосте
реження, вербування агентури в державних установах і 
виявлення оперативним шляхом хабарників і казнокра
дів, оперативного впровадження (у сучасному розумінні), 
застосовували такі розшукові дії, як негласне виявлення 
осіб, причетних до вчинення злочинів, допити підозрю
ваних, забезпечення схоронності речових доказів, що 
підтверджують протиправність дій. Переважна частина 
справ такого роду велася в Преображенському приказі й 
Таємній канцелярії. Отже, діяльність фіскалів полягала в 
таємному нагляді за службовою діяльністю посадових 
осіб, що знаходилися на державній службі. Окрім того, 
фіскали зобов’язані були здійснювати гласний нагляд за 
збиранням податків у державну скарбницю. Вони, у пев
них випадках, взаємодіяли з місцевими поліцейськими 
установами, особливо з питань затримання підозрювані«

у вчиненні злочинів, проведення обшуків і ін Однак до
пити і ведення справ на конкретних осіб здійснювалися 
ними самостійно Згодом більшість функцій інституту 
фіскалів перейшла до створеного в більш пізні часи ін- 
стиіугу прокуратури.

Особливими рисами відрізнявся розшук злочинців у 
формі “слова и дела государева”, який проводився у полі
тичних злочинах [24; 25]. Визначала порядок розшуку у 
цих справах друга глава Соборного Укладення 1649 року

Устав військовий 30 березня 1716 року “Коротке зо
браження процесів чи судові« позовів” [10, с.579-631 ], 
засновуючись на принципах указу 1697 року [10, с.571- 
578], встановив докладні правила розшукового процесу з 
усіма його типовими рисами у справах “про військові«”. 
В цьому акгі не було розділення на органи попереднього 
дослідження обставин злочину й судові органи. Військові 
начальники здійснювали і розшукові, слідчі і судові фун
кції (ст 2 глави II вступної частини) [6, с.682, 710-713; 10, 
с.617-618,624; 26, с.540-541; 27, с.51].

Перенесення в Україну адміністративно- 
управлінських структур Московської держави, застосу
вання туї форм і методів їх діяльності, охоплювало всі 
сфери фомадсько-політичного життя, в тому числі впли
нуло й на розвиток розшукової діяльності [5, с. 115].

Таким чином розшук в означений період полягав в 
основному в катуванні, застосуванні “расспросов с при
страстием” [22, с. 103-104], доноси були тотальним 
обов’язком, подальшого розвитку набував інститут осо
бистого пошуку [6, с.682; 23, с.29]. За Петра І вводяться 
нові заходи розшукового слідчого процесу, які раніше 
були невідомі руському праву: ревізійний порядок, за
конні правила про силу доказів, інститут фіскалів [28, 
с.ЗЗ] Поступово стали створюватися спеціалізовані по
стійні з визначеними колом завдань і компетенцією дер
жавні органи охорони громадського порядку і боротьби зі 
злочинністю [4] В часи царювання Петра 1 розшук, слід
че провадження й судові функції’ в основному були злиті 
воєдино. Це була епоха змішання поліції і юстиції
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Надійшла до /редколегії 23.06.2003

ПОГОРЕЦИЙ Н А РОЗЫСК В КОНЦЕ XVII -  НАЧАЛЕ XV1I1 В В.
На основании правовых и научных источников исследуются вопросы становления и развития розыска в 
эпоху Петра I и определения его места в уголовном судопроизводстве.

** *
POGORETSKY N.A. SEARCH IN THE END OF XVII -  THE BEGINING OF XVIII C.C.
The questions of the investigation formation and development in the age of Peter 1 and of the determination of its 
place in criminal legal procedure are researched on the grounds of legal and scientific sources.
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